
— (A dorgatórium.) Azok a szabadelvű kép* 
viselők, akik tegnap Thaly Kálmán indítványára 
szavaztak, (meri Bánffy Dezső történetesen Bécsben 
időzött,) nem bánták ugyan meg e merész vállalko­
zásukat, de el voltak készülve arra, hogy ha Bánffy 
visszajő, a  dorgatórium nem fog elmaradni. Bánffy 
Dezső vissza is jött, ma már be is sietett a kép­
viselőházba, s 'mindjárt össze is került azok egyiké­
vel, akik tegnap együtt szavaztak az ellenzékkel. A 
dorgatórium azonban csak abból állt, hogy a minisz­
terelnök (akinek ma feltűnően jó kedve volt,) moso­
lyogva veregette meg az illető képviselőnek a vállát, 
e azt kérdezte tő le; H á t te nagyobb soviniszta akarsz 
lenni még énnálam is ?

— (K itüntetett orvos.) A király dr Kövér 
Kálmán budapesti gyermekorvosnak, ezen minőségé­
ben sok éven át kitejtett buzgó és önzetlen működése 
elismeréséül, a királyi tanácsosi címet adományozla.

— (Hymen.) Fenyő M. Emil ur, fővárosi 
butor-nagvkereskedő,. Fenyő Lipót és fia cégben, el­
jegyezte Fóliák  Gizella kisasszonyt Gráeban,. Pollák 
Henrik ur bornagykereskedő leányát, ugyanott.

Strem  Tivadar ur, Strem és Klein cég beltagja 
Nagy-Kanizsán, í. hó 24-én eljegyezte Eben&panger 
Hermina kisasszonyt, Ebenspanger Károly ur, a 
varazsdi takarékpénztár igazgatójának leányát, Va- 
razsdon.

— (A ciszterciták  jubileuma.) A zirc-cisterci 
rend megalapításának nyolcszázadik évfordulóját ju­
biláló tanitórend egri, . székesfehérvári,pécsi és bajai 
rendházában holnap, e hónap 28-án, kezdődnek a 
jubileumi ünnepélyek. Április 28-án és 29-én reggel 6 
órakor nagymisével és az Oltáriszentség kitételével 
kezdődik az egyházi áj tatosság, 9 órakor prédikáció, 
utána ünnepies szentmise, közben pedig félóránként 
kismise lesz a főoltárnál. A két napon délután 5 
órakor szentbeszédet, utána pedig litániát mondanak 
s ennek végeztével az Oltáriszentséget újra visszahe­
lyezik a régi helyére. Április 30-án reggel 8 órakor 
ismét prédikáció lesz, aztán szentmise, melynek hála­
adó énekével ér véget a háromnapi ájtatosság. 
Ugyanaz nap délután mind a négy főgimnáziumban 
énekkel, szavalással és föjolvasással iskolai ünnepet 
rendeznek. Ezzel kapcsolatosan Pécsett tegnap dél­
után Majorossv polgármester elnöklésével értekezlet 
volt, melyen lelkesedéssel fogadták el azt az indítványt, 
hogy ajubiláló tanitórendet fölirattal üdvözlik s azt 
Vajda Ödön apátnak is megküldik. Pécsett különben 
ez alkalommal rendkívüli városi közgyűlés _ lesz, me­
lyen méltatni fogják a rend kulturális érdemeit.

Dr Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Vajda Ödön zirci apáthoz a következő levelet 
intézte :

Méltóságos és főtisztelendő apát ur!
Szeretettel és lelkesedéssel csüggve minden in­

tézményen, melynek a Gondviselés hazánk kulturális 
törekvéseiben szerepet juttatott, lelkem legőszintébb 
örömével és tiszteletével üdvözlöm a cisztercita ki­
váltságos szent rendet, midőn munkában és sikerek­
ben egyaránt gazdag múltjának nyolcadik századát 
lezárva, az emlékezetnek dicsőséges hálaünnepét üli.

Ólt volt e derék rend közművelődésünk első 
megvetői közölt s ott áll ma is a hatalmas tölgy 
alatt, melyet nyolcszázados fejlődésében szeretettel, 
buzgósággaí, fáradsággal és — sokszor nagy megpró­
báltatások idején is — hűséggel ápolt és gondozott, 
méltóvá tévén magát minden magyarnak tiszteletére 
és hálájára.

Kegyelettel és hódolattal hajolva meg a szent 
alapítók és a „Carta Charitatis“ annyi századokra 
kiható hatalmas szellem előtt, melynek bölcs kirá­
lyaink, III. Béla és Imre, a müveit Nyűgöt népeivel 
majdnem egy időben nyitottak kaput, mint a magyar 
kulturális kormányzat "képviselője kétszeres örömmel 
ragadom meg e ritka szép ünnepen az alkalmat, hogy 
hálás elismeréssel az Eg bőséges áldását kérjem a 
szent rendre, melynek á hitért, a nemzetért, a népek 
anyagi és szellemi haladásáért, a tudományért és 
művészetért immár nyolc századon át folytatott küz­
delmeit annyi fényes eredmény, annyi nagy tett és 
annyi áldás koronázta, s amelynek érdemei különösen 
a mi nemzetünk szellemi életében hervadhatatlanok.

Fogadja méltóságod kiváló tiszteletem őszinte 
kifejezését

Wlassics Gyula s. k.
— (E gy á l B orghese .) Párisban, mint la­

punknak sürgönyzik, ma letartóztattak egy Borges 
nevű szélhámost, ki a hires olasz Borghese-család 
sarjának adta ki magát. Borges 1885-ben diurnista 
volt Reichenbergben, ahonnan adósságok hátrahagyá­
sával megszökött és Drezdában megesküdött egy an­
gol nővel, akivel sok pénzt kapott, de aztán elhagyta 
és a kontinensen kóborolt, mig ma Parisban el­
fogták.

— (Betörés K áposztásm egyeren) Az Új­
pesttel egyesített Káposztásmegyeren egy nyaralóban 
ma reggel betörtek. A betörő az ellopott ágynemüek- 
kel épen ki akart osonni a nyaraló kertjéből, mikor 
szembe jött vele a nyaraló gazdája. A betörő kést 
rántott s igy akart védekezni, de a gazda segélykiál­
tására összefutott szomszédok csakhamar leíegyverez- 
ték s  az újpesti kapitánysághoz kisérték.

1898. április 28.
— (Ováció H orváth Lajosnak.) Miskolc 

város képviselőtestülete tegnap Soltész Nagy Kálmán 
polgármester elnöklósével közgyűlést tartott. Napirend 
előtt az elnöklő polgármester őrömmel jelentette, hogy 
Horváth Lajost, Miskolc város számos óveken át volt 
képviselőjét, a város derék fiát, a király a főrendiház 
örökös tagjává nevezte ki. E kijelentésre a közgyűlés 
Horváth Lajost meleg ovációban rószesitette, lelkesen 
éltetve a kitüntetett férfiút.

— (K ü ld ö ttség  a  m in isz te rek n é l.) Szatmár 
városnak egy küldöttsége tisztelgett ma délelőtt a kép- 
veselőházban Dániel Ernő kereskedelemügyi minisz­
ternél Hermán Mihály polgármester vezetése alatt. A 
küldöttséget Chorin Ferenc orsz. képviselő mutatta 
be a minisztereknek. A küldöttség szónoka a szatmár- 
hegy-erdődi h. é. vasút építésére vonatkozólag kérte 
a miniszteri jóakaratát és támogatását, mit a minisz­
ter meg is ígért. A küldöttség ezután Bánffy Dezső 
miniszterelnöknél tisztelgett s a város érdekeit aján­
lották figyelmébe.

— (Politikai párbajok Bécsben.) Peschka
képviselő néhány nap előtt a leichsrathban azt 
mondta Prága polgármesterének, Podlipni drnak, fiáról, 
hogy a prágai tüntetések idején revolverrel járta be 
a város utcáit és a németekre lövöldözött. Emiatt 
Podlini fia ma két katonatiszttel kihivatta Peschkát, 
aki azonban azt felelte, hogy a kihívásra jogos idő 
már eltelt. — Ugyanezen katonatisztek ma provokál­
ták Uzdral ifjucseh képviselő nevében Pommer kép­
viselőt is, aki a tegnapi szóvihar alkalmával állító­
lag azt kiáltotta Uzdralnak: „Tisztek, akik hazud­
n ak !“ -Pommer azonban bebizonyította, hogy nem ő, 
hanem Resel szociáldemokrata kiáltotta ezt, Réséit pe­
dig nem hívták ki a segédek, mert a szociáldemokra­
ták tudvalevőleg nem párbajoznak.

— (Elhalt m agyar történettudós.) Knauz 
Ferdinánd, pozsonyi római katli. nagyprépost, a kiváló 
történettudós, a magyar; tudományos akadémia tagja, 
67 éves korában Pozsonyban meghalt. Knauz 1831-ben 
született O-Budán. A gimnáziumot Budán elvégezvén, 
Kopácsy, akkori hercegprímás, az esztergomi kápta­
lanhoz osztotta őt be, mint klerikust. 1854-ben pappá 
szentelték föl, ezután rövid ideig a nagyszombati sze­
mináriumban tanította a történelmet. 1860-ban az esz­
tergomi érsekség segéd-könyvtárosává és levéltárosává 
nevezték ki. 1869-ben nagyszombati konzisztorális ül­
nök, 1871-ben pozsonyi nagyprépost, 1878-ban sze­
gedi apát, 1890-ben pedig scardonai püspök lett. A 
tudós főpap fiatal korában szépirodalommal foglalko­
zott, de 1856 óta teljesen történelmi tanulmányainak 
szentelte magát. Ebbéli érdemeiért a magyar tudomá­
nyos akadémia tagjává választotta meg. Legnevezete­
sebb munkái : Az országtanács és az országgyűlés 
története 1^45—1452. (Pest 1859,) — Az esztergomi fő­
egyháznak okmánytára. — A magyar nyelv története 
az egyházban és hazában. (Esztergom 1870.) — A po­
zsonyi káptalan kéziratai. (Esztergom 1870.) Ezeken 
kívül még számos történelmi és egyházi munkája van. 
Az emberszereteléről is ismeretes nagytudománvu fő­
pap halála nagy részvétet keltett Pozsonyban, ahol két 
és fél évig működött mint nagyprépost általános tisz­
teletben. A Magyar Tudományos Akadémia, mely Ort- 
vay Tivadar akadémiai tag által képviselteti magát a 
temetésen, a káptalanhoz a következő részvóltáviratot 
intézte: Á Magyar Tudományos Akadémia nagytudo- 
unyu tiszteletbeli tagjának, 'Knauz Nándornak elhny- 
tárólmély megilletődéssel értesült. Szily főtitkár.

— (F iz e té sk é p te le n sé g ; ö n g y ilk o s s á g i  k í­
s é r le t te l .)  Ma reggel hire terjedt a gabonacsarnok­
ban, hogy Horovitz Lajos ügynök fizetésképtelen lett. 
A hir valónak bizonyult. Horovitz elkeseredésében 
ma reggel hét óra tájban a budai Corso-szálloda 
előtt a Dunába ugrott. A parttól nem messze haladó 
propeller odasietett, s a matrózok szerencsésen ki­
mentették Horovitzot, akit csónakon a parthoz szállí­
tottak, s onnan kocsin vitték Andrássv-ut 12. sz. a. 
levő lakására. Horovitz most betegen fekszik, állapota 
azonban nem életveszélyes. A szerencsétlen ügynök 
fizetésképtelenségéről lapunk közgazdasági rovatában 
bő tudósítást közlünk. Hitelezői már egyezkednek is 
a Horovitz ügyeit rendező „Spitzer G. és társa“ cég­
gel, mely a követelések 67 százalékát ajánlja föl.

— (R ab ló g y ilk o sság .) Szolnoki levelezőnk 
arról tudósit, hogy a kisújszállási kir. járásbíróság az 
ottani kir. ügyészséggel táviratilag tudatta, hogy Kun­
hegyesen Szentpétcri Károlyt folyó hó 26-án éjjel 
meggyilkolták és kirabolták. Magav Károly kisújszál­
lási kir. járásbiró és Skultéti István szolnoki kir. 
alügyész Kunhegyesre utaztak a boncolás és további 
nyomozás megejtése végett. Közelebbi részletek még 
eddig ismeretlenek.

— (E gy  szo o la lls ta  v ezé r ö n g y ilkossága .)
A debreceni szocialista mozgalmakban vezető sze­
repet játszott Friihvirt Ernő könyvkötősegéd. Ez a 
fiatal ember, azonkívül, hogy Marx és Lassale esz­
méért rajongott, halálosan beleszeretett egy csi­
nos nyomdászleányba. De mikor meggyőző­
dött; hogy nem lehetnek egymásé, mert a leányt 
a szülei nem adták hozzá, — öngyilkossá lett. Egy 
kisebb szállodában este szobát kért magának. Egész 
éjjel ott maradt és reggel golyót röpített az agyába.
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— (Orosz hazaárulást pör.) Pétervárról 

jelentik, hogy a szenátusban a húsvéti ünnepek előtt, 
zárt ajtók mellett egy hazaárulási pórt tárgyaltak. Az 
elitéltek a hadsereghez s a legjobb társaskörökhöz 
tartoznak. A szenzációs affaire-ről a nagy titkolódzás 
dacára egyes részletek mégis kiszivárogtak. A haza­
árulás főiniciatora Pomnoff volt tábornok. Annak ide­
jén az orthodox körökben nagyon ismeretes és nép­
szerű volt. Alapítója s elnöke volt a Palesztina-tár- 
saságnak, melynek célja a palesztinai orosz zarándok­
latokat vezetni s az ott fönnálló orosz intézményeket 
előmozdítani és támogatni. Állása hozta magával, 
hogy közeli érintkezésbe jutott az orosz kormányban 
fönnálló »szent klikk«-el, melyhez a birodalmi ellenőr, 
Terty Ivanovics Filippoff is tartozik. Ez utóbbival 
azonban meghasonlott. Minthogy anyagi viszonyai 
rosszra fordultak, a rendjelekkel való kereskedésre 
vetette magát, mire nézve érintkezésbe lépett a nem­
rég elhalt Mihály szerb metropolitával. A Takova 
rendjel ára volt 1000 rubel, a Szent Száva-rendé 
1200 rubel; amint azonban az üzelmeknek nyomára 
jöttek, a tábornok kvietált. A rossz helyzetben, 
melybe jutott, egy külföldi katonai attaséhoz * fordult 
azzal az ajánlattal, hogy megszerzi neki az orosz 
mozgósítási tervet s több várnak a terveit. E célra 
azonban 19 éves, gyönyörű leányát is fölhasználta, 
kinek több, alkalmas személyiséget kellett magához 
vonzania. Ezek voltak egy Lochwitzki nevű fiatalem­
ber, aki a főintendaturánál volt alkalmazva s atyja 
kiváló állásánál fogva fényes carriérere volt kilátása; 
továbbá a pétervári Péter-Pál-erőd helyőrségi adju­
tánsa, Turcsanninoff, aki az orosz-török háborúból 
számos kitüntetéssel tért vissza. Állásánál fogva az 
egész cári család ismerte. A harmadik volt a szövet­
ségben Abdurahmann, vagy Abdurrahmanoff tábor­
kari tiszt, egy török, kit a legutóbbi orosz-török há­
borúban elfogtak s később orosz szolgálatba lépett. A 
táborkar kartográfiái osztályában volt alkalmazva § 
egyszersmind a keleti nyelvek intézetében a török és 
arab nyelvet tanította, miért tiszti fizetésén kívül 
még 3Ó00 rubelnyi fizetést kapott. Neje szintén gaz­
dag volt. A törököt nagyon kedvelték, de — sajnos 
— mindig részeg volt. Valamennyi vádlottat összes 
jogaik elvesztésére, kényszermunkára és Szibériába 
való száműzésre iiélték.

— (Vécsey-mauzoJeum Aradon.) Vécsey 
tábornoknak, az aradi vértanuk egyikének, özvegye ma 
a temesvári püspöki aulában járt, a püspök távol­
létében Szentklaray Jenő kanonokkal értekezett a 
mauzóleum ügyében, melyet dicsőült férje emlékére 
Aradon szándékozik fölépittetni.

— (A V ezúv tevékenységben .) A Vezúv, 
mint Nápolyból Írják, pár nap óta ismét háhorog és 
ritka látvány megfigyelésére nyújt alkalmat. A kráter 
déli falának egy része beomlott a kráter mélyébe és 
a krátert eltömte. A lezuhant kőtömegek a vulkanikus 
hőben meggyuladtak és métermagas kék és zöld lán­
gokkal égnek. Emellett füst és láva csak nehezen 
képes a kráterből, földalatti moraj kíséretében előtör­
ni. Valahányszor ez mégtörténik, a lángok a hegy 
belsejéből 50 méternyi magasságban csapnak föl, 
mig újabb lezuhanó’ kőtömegek a nyilast ismét el 
nem tömik.

— (S zeren csétlen ség  a vadászaton.) Ung*
megye előkelő ifjúságának egyik legnépszerűbb alakja, 
ifjabb Török József gróf, a megyei főispán fia, vég­
zetes szerencsétlenségnek lett áldozata. Cserkészni 
volt az Ungvár melletti nagy erdőségben. Nem tudni 
hogyan, egyszerre elsült golyóra töltött vadászpuskája 
és a fiatal gróf vértől borítva bukott a földre. A golyó 
áthatolt combján és súlyos sebet ejtett rajta. Állapo­
tát az orvosok reménytelennek mondják.

— (Gyárógós.) Becs Favoriten városrészében 
a Gläser Hugó Reinhold cég gépgyárában ma éjjel 
tűz ütött ki, mely az épület egy részét teljesen el­
hamvasztotta. A kár körülbelül 100,000 frtra rug. A 
lüz háromnegyed 11-kor támadt és ropant gyorsaság­
gal terjedt. A tűzoltóság idejekorán megjelent, de cSak 
több órai nehéz munka után bírta a tüzet eloltani. A 
tűz keletkezésének okát nem tudják.

— (Szerencsétlen ség  a gen fi tavon.) Bern­
ből jelentik: Rochat György, a Lausauner Zeitung 
szói kés lője, aki az evezősportnak nagy barátja volt, 
tegnap délután Ouchy mellett kicsónakázott a genfi 
tóra, s a vizbe fűlt. Az üres csónakot a parttól egy 
órányira találta meg egy halász.

— (F e lhőszakadás.) Szép nyárias délelőtt 
után ma a délutáni órákban Barlangligeten és Kés­
márk és Nagv-lomnic közti vidéken erős felhőszaka- 
dásszerü eső volt, mely a vetésekben jelentékeny 
kárt tett.

— (Gyerm ekkorú gyilkosok .) Lőcsén Weng~ 
larcsik Mária és Panyik  Katalin előbbi tiz, utóbbi 
12 éves leány egy gondjukra bízott csecsemőt ma 
pálinkával leiíaltak azután megfullasztották. A gyer­
mek-szörnyetegek tettüket bevallották.

— (A szerelem  áldozata.) Ringler Karolin 
16 éves cseledieány nagyon szerelmes volt egy fiatal 
emberbe, aki hűtlen lett hozzá. A leány nagyon elke­
seredett s halálra szánta magát. Revolvert vásárolt s 
aztán hazament Lendvay-u. 16. sz. lakására. Lefeküdt, 
kigombolta a ruháját, a hűtlen szeretőnek arcképét a 
keblére tette s aztán átlőtte a képet. Életveszélyesen 
megsérült a szerelmes leány s már haldoklóit, mikor 
a mentők a Rókus-kórházba szállították.

gg
Highlight


